CSI4506, Automne 2004

Examen Final (à la Maison)
Distribué (éléctroniquement) le Vendredi 10 Decembre 2004, avant 14h00
A rendre (éléctroniquement) le Lundi 13 Décembre 2004 avant 14h00

Notes Importantes : 
· Aucun Retard ne sera toléré : tout examen arrivant après 14h00 le Lundi 13 Décembre recevra une note de 0% 
· Si vous trouvez certaines questions ambiguës, veuillez choisir une interprétation et l’expliquer sur votre examen. Je la prendrai en considération au moment de l’évaluation.

· Si vous avez absolument besoin de communiquer avec quelqu’un addressez-vous à Benoît au bessiamb@site.uottawa.ca 
· Bonne Chance !
Nom : ​​​​​​​​​​​​​____________________________________________________
Numéro d’étudiant : ________________________________________

Question 1 : Recherche et Arbres de Décision [12 points = 5,3,1,3]
1. Veuillez considérer la base de données ci-dessous :
	ID
	Longueur
	Couleur
	Forme
	Classe

	1
	Court
	Rouge
	Carrée
	Beau

	2
	Normal
	Vert
	Carrée
	Pas Beau

	3
	Long
	Rouge
	Ronde
	Pas Beau

	4
	Normal
	Vert
	Ronde
	Beau

	5
	Court
	Rouge
	Ronde
	Beau

	6
	Long
	Vert
	Carrée 
	Pas Beau

	7
	Court
	Rouge
	Triangulaire
	Beau

	8
	Court
	Vert
	Ronde
	Beau

	9
	Normal
	Rouge
	Ronde
	Pas Beau

	10
	Long
	Vert
	Triangulaire
	Pas Beau

	11
	Normal
	Vert
	Carrée
	Pas Beau

	12
	Long
	Vert
	Triangulaire
	Pas Beau

	13
	Long
	Rouge
	Carrée
	Pas Beau

	14
	Normal
	Rouge
	Triangulaire
	Pas Beau

	15
	Long
	Vert
	Triangulaire
	Pas Beau


Veuillez construire 2 arbres de décision : un petit et un plus gros. Calculez la mesure de désordre [vue en classe] des attributs (nœuds internes) de votre petit arbre en relation avec leur position dans l’arbre. 

2. Si vous utilisiez la notion de désordre comme fonction d’évaluation dans le cadre de l’algorithme Best-First Search (Best-First Search + désordre), en quoi est-ce que l’arbre que vous contruiriez serait différent de celui construit par l’algorithme de construction d’arbres de décisions vu en classe ? Expliquez votre réponse en expliquant à quoi ressemble l’espace de recherche, les opérateurs de cet espace de recherche, les nœuds de départ et les nœuds but. Expliquez également si les recherches effectuées par l’algorithme vu en classe et celles effectuées par l’algorithme Best-First search + Désordre sont les même. 

3. La fonction d’évaluation « désordre » amène-t-elle à un algorithme A* lorsque utilisée dans le cadre de l’algorithme Best-First Search? Si oui, expliquez de quelle façon. Si non, discutez de la manière dont elle pourrait être adaptée pour le faire ou expliquez pourquoi elle ne peut pas être adaptée pour le faire. 
4. Si les recherches effectuées au cours de la construction de l’arbre de décision n’utilisaient pas la mesure « Désordre » mais utilisaient plutôt l’approche Depth-First-Search (avec considération des attributs en ordre alphabétique : 1) Couleur, 2) Forme, 3) Longueur), à quoi ressemblerait votre recherche ? En particulier, veuillez montrer dans le bon ordre, les arbres visités (i.e., testés et étendus) par cette approche. Montrez tous les arbres visités jusqu’à ce qu’un arbre but (c'est-à-dire un arbre qui ne fait aucune erreur sur l’ensemble d’entrainement) soit rencontré.
Question 2 : Logique à prédicat [8 points= 3, 2, 3]
Veuillez considérer le problème suivant :

Fido est un chien noir. Jeanne aime les chiens. Renée aime les chiens blancs ou marrons. Pierre aime tout ce qui a la couleur noire. Qui aime Fido ?
1. Pour répondre à cette question, veuillez traduire le problème en calcul à prédicat (en utilisant les prédicats chien(_), couleur(_,_), aime(_,_), exprimer chaque phrase en Forme Normale Conjonctive,  exprimer la question en une assertion, et y répondre en utilisant la technique de preuve de théorèmes par réfutation (preuve par contradiction) et faire les ajouts nécessaires pour répondre à la question posée, comme discuté en classe. Donnez le nom d’au moins une personne qui aime Fido ? 
2. Peut-on prouver que Renée aime ou n’aime pas Fido? Si oui, montrer la preuve. Sinon, expliquez quel principe de Logique non-monotone doit être utilisé ; montrez les additions faites à la base de donnée s’il est appliqué ainsi que la preuve qui résulte de la question « Est-ce que Renée aime Fido ? »

La question suivante est indépendente du Problème ci-dessus :
3. Veuillez transformer la formule suivante en Forme Normale Conjonctive :    

       (x (A(x) v B(x) ==>((y (z ~[C(x,z) ^ (B(x)vC(y,z))] ==> (x A(y)^B(x)))
Question 3 : Traitement du Langage Naturel [10 points=5, 5]
1. Veuillez créer une grammaire du Français qui accepterait les phrases suivantes :

· Les enfants gentils, obéissants et agréables mangent leur dessert glacé avec leur pomme. 

· Le garçon de la ferme regarde les desserts avec un œil intéressé. 

Votre grammaire doit être divisée en deux parties : les règles générales et le lexicon. Les règles générales doivent seulement utiliser les non-terminaux: nom, adjectif, adjectifs, article, conjonctions, prépositions, et pronoms. Le lexicon doit nommer la catégorie des mots qui s’y trouvent ainsi que leur genre et leur nombre. Les règles générales doivent être libres de contexte mais doivent aussi utiliser des attributs afin d’implanter la concordance de genre et de nombre. 
2. Veuillez montrer les arbres de syntaxe construits par votre grammaire pour les deux phrases. Il y a une grosse différence (et d’autres petites différences) entre l’arbre correct correspondant à la première phrase et l’arbre correct correspondant à la seconde. Quelle est cette grosse différence ? Pouvez vous imaginer une méthode sémantique appropriée qui pourrait vous permettre de choisir le bon arbre dans les deux cas ? 
Question 4 : Recherche Adversariale [5 points]

Veuillez considérer un arbre ternaire complet (3 enfants pour chaque nœud interne) de profondeur 3 [rappelez-vous que la racine se trouve à la profondeur 0]. Veuillez expliquer dans quels cas la recherche alpha-béta visitera exactement le même nombre de feuilles que la recherche minimax et dans quels cas elle visitera un nombre minimal de feuilles. Quel est ce nombre minimal ? Montrez un exemple d’arbre appartenant à chacun de ces cas.

Question 5 : Reflexions générales [5 points]
Que saviez-vous sur l’Intelligence artificielle avant de prendre le cours ? Qu’en savez-vous maintenant ? [Veuillez considérer aussi bien le matériel enseigné pendant la partie de cours que le matériel présenté par vos collègues durant leur présentations]. Qu’est-ce qui vous a le plus intéressé et pour quelles raisons ?

Veuillez répondre à cette question en écrivant un essai d’une page. Votre discussion doit être bien organisée et ne doit pas contenir de fautes d’orthographe ou de grammaires.























































